

Конференция в Президентството на Република България

20 юни 2013

Настоящата глобална ситуация във връзка с търсещите убежище, бежанците и

вътрешно разселените лица

Ваше превъзходителство, г-жа Маргарита Попова, Вицепрезидент на Република България, Дами и Господа,

Мисля, че няма по-добър начин да започна тази презентация от това да Ви кажа, че през тези 5 часа и 45 минути на днешната конференция, от 9.30 сутринта до 3.15 след обед, 5048 души ще станат бежанци или вътрешно разселени лица. Това означава, че на всеки 4.1 секунди 1 човек решава да изостави всичко зад себе си и да избяга от война, преследване или терор като по този начин става бежанец или вътрешно разселено лице.

Понастоящем по света има 45 милиона души в ситуация на разселване, между които 937,000 лица, търсещи закрила и над 28 милиона души, които са разселени в рамките на собствената си държава. Над 46 % от бежанците са деца под 18-годишна възраст и само през 2012 г. рекордните 21,300 молби за убежище са били подадени от непридружени непълнолетни или деца, разделени от семействата си. Огромно предизвикателство е да се осигури образование за всички тези деца, така че те да не пропуснат формиращите години в училище.

И макар че сирийската криза е в умовете на всички нас тези дни, страната, която е начело по брой на бежанци през последните години е Афганистан. Афганистанците са най-голямото бежанско население досега, като Пакистан е подслонил 1.9 милиона афганистански бежанци, а Иран – 868,000 и това само за последните 3 десетилетия.

Конференция в Президентството, 20 юни. Презентация.

Освен това повече от 500,000 афганистанци са вътрешно разселени в собствената си страната.

Сомалия, която има бежанско население от много години, е втора по брой бежанците страна през 2012 г. с общо 1 мил. бежанци, по-голямата част от които са потърсили убежище в Кения, Етиопия, Йемен, Уганда и Джибути.

Ситуацията в Ирак далеч не е разрешена, ако вземем пред вид, че все още има 740,000 иракски бежанци по света.

Към това трябва да се прибавят и по-малките, но значителни бежански кризи, предизвикани от конфликти като тези в Южен Судан, Мали, Бряг на слоновата кост, Централноафриканска република и Демократична република Конго.

И накрая – имаме Сирия. Както казах по-рано, въпреки че сирийската криза е в умовете на всички нас тези дни, на нея се гледа повече като на война, на политическа криза. Тя без съмнение е такава, но е и нещо повече, тя е хуманитарна трагедия. Това е най-бързо развиващата се бежанска ситуация в последните години с повече от 1.658,000 бежанци. 1 милион от тях са станали бежанци само от януари и този брой нараства с 8000 души всеки ден. ВКБООН счита, че ако няма положително развитие на сегашната ситуация, прогнозното сирийско бежанско население ще достигне 3,4 мил. до декември 2013 г. В допълнение, понастоящем има над 3,6 мил. сирийци, които са вътрешно разселени и отново, ако нищо не се промени до края на годината, тази цифра може да достигне 6 мил. вътрешно разселени лица в Сирия, които ще бъдат в крайна нужда от международна хуманитарна помощ.

Понастоящем тези сирийски бежанци търсят убежище предимно в съседни на Сирия държави. Над 500,000 са отишли в Ливан, страна с население от едва 4.5 мил. души. Над 479,000 са отишли в Йордания, 380,000 в Турция, 159,000 в Ирак и 81,000 в Египет. Всички тези страни са показали щедрост и гостоприемство, които са за пример. Внушителен е техният отговор на хуманитарната криза, а местното население Конференция в Президентството, 20 юни. Презентация.

е приело бежанците като свои, въпреки огромното бреме, което представлява такъв голям брой. В допълнение към сирийците, които бягат от страната си имаме и едно още по-уязвимо население от 80,000 палестинци, които са получили статут на бежанци в Сирия и сега трябва да бягат за втори път и да минат през травмата на допълнителното изгнание.

Всички тези цифри, които са трудни за възприемане, крият факта, че не говорим просто за статистика, а за човешки същества и човешки животи, които са били разбити, за надежди, мечти и препитание, които са унищожени или за усилен труд и неговите постижения, които са били заличени, за хора, които са видели как близките им са изтезавани, ранявани, изчезнали, за членове на семейства, които са били разделени, за деца, изгубили родителите си и за родители, изгубили децата си. Един доклад на ООН споменава на 12 юни, че 93,000 цивилни граждани са били убити от началото на конфликта, между които над 1700 деца, инцидентни или преки жертви на войната. Не трябва да се забравя също, че жените и децата преобладават чувствително сред бежанците. $\frac{3}{4}$ от сирийските бежанци са жени и деца, които трябва да се справят сами с раздялата от техните бащи и съпрузи и да оцеляват в екстремално трудни условия.

За да се опита да се справи с тази невероятна криза, ООН направи най-голямото искане за финансиране от 5 милиарда щатски долара. Ако това искане бъде напълно удовлетворено, то би трябвало да е достатъчно, за да покрие нуждите до края на годината.

Някои от тези сирийски бежанци са се придвижили по-нататък, за да се опитат и намерят убежище и закрила. Някои са достигнали България. Тази година общо 571 сирийци са влезли в България и са поискали убежище. От тях 233 досега са получили хуманитарен статут и могат най-накрая да се фокусират върху повторното изграждане на живота си в мирна и сигурна среда.

Тази картина на глобалната бежанска ситуация може да бъде деморализираща, но има и позитивни истории, които могат да се разкажат. През 2012 г. за около 2,7 мил. бежанци и вътрешно разселени лица възможността да се завърнат в къщи със сигурност и достойнство е станала щастлива реалност.

Освен това близо 75,000 бежанци са били изпратени от ВКБООН за презаселване в други страни, които бързо, година след година показват солидарност и споделяне на отговорност като приемат признати бежанци, които по много причини не са могли да останат в страната на първото убежище.

Накрая, въпреки повтарящите се кризи, фактът, че ВКБООН и неговите партньори са способни да осигурят закрила и помощ на повече от 45 милиона души, които са в нужда, е свидетелство за международната солидарност на правителствата донори, на донорите от частния сектор и на индивидуалните донори.

Не мога да завърша тази презентация, без да Ви поканя да присъствате, ако вече не сте го направили вчера, на мултимедийната прожекция „Светилище и подкрепа“, представяна от ВКБООН пред Националната библиотека Св. св. Кирил и Методий“ днес и утре вечер от 9.30 нататък.

Това е шоу, което определено си заслужава да бъде видяно. То разказва за пътуването на бежанците от събитието, което ги е довело до разселване до светилището на убежището и процеса на възстановяване на живота им в една нова страна, за която те могат да допринесат със знанията, уменията и талантите си.

Благодаря Ви за вниманието!

Конференция в Президентството, 20 юни. Презентация.